

“夜里”赶着上早班，长沙大暴雨刷屏

明晚全省还有一次强降雨过程，需防范山洪灾害和城市内涝



扫码看视频

4月17日晚，湖南省气象台三预警齐发，一波降雨大风过程来袭。17日夜间，在一阵雷鸣声响起后，大雨倾盆而下，不少长沙市民被雷声惊醒。18日早上，省气象台升级暴雨橙警，这预示着暴雨仍将持续。在长沙，全天乌云压城，暴雨毫不客气地下了一整天，白昼犹如黑夜。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 李致远
通讯员 林城 廖媛

长沙黑云压城，白天也有夜的黑

18日一早，暴雨倾盆而下，长沙主城区多个路段出现积水。

“一觉醒来，还是晚上。”18日早上8时左右，长沙的天空未如往常一样敞亮。雨云低垂，天色昏暗。长沙市民刘女士感慨，“女儿问我，为什么晚上也要上幼儿园？这真是特别的体验。”而在中电软件园工作的市民张先生也说，因为道路积水，“感觉自己开的不是车，而是船。”他调侃，“我开着一艘船，在夜里赶着上早班。”

在长沙市民的朋友圈里，白昼犹如黑夜的照片、视频成了主流。除了有意思的调侃，暴雨也给上班族们带来了困扰。其中，鞋子被打湿就成为常态。“老板，还有拖鞋吗？”18日9时左右，芙蓉中路上一写字楼内的便利店不断有顾客前来询问，但大多悻悻而归。店主称，店内几十双拖鞋在货架上放了半年，一双没卖，但今天不到二十分钟就已经售罄。

据长沙市气象台统计，17日20时至18日15时，长沙全市平均雨量69.2毫米，最强降雨区域为浏阳，平均雨量91.4毫米，最大雨量145.3毫米（浏阳张坊），最大雨强41.8毫米/小时（宁乡沩山）；城区平均雨量56.1毫米，最大雨量77.0毫米（芙蓉区马王堆），最大雨强34.4毫米/小时（湘江新区莲花）。

长沙市气象台表示，长沙市管辖范围内的此轮降雨为暴雨，局地大暴雨。此轮降雨为何如此猛烈？长沙市气象台副局长陈婷告诉三湘都市报记者，17日，长沙气温最高气温达到34℃左右，较高的气温为大气积蓄了充足的能量。从17日夜间开始，伴随着高空槽的过境、中低层切变线和急流共同影响，造成了此次强对流、强降雨天气过程。

大暴雨来了，湖南多地降下冰雹

18日6时，湖南省气象台发布暴雨橙色预警，预计18日8时至19日8时，湖南多地将出现暴雨，局地大暴雨，并伴有短时强降水、雷雨大风、冰雹等强对流天气。

事实上，冰雹已经来了。据岳阳气象台消息，4月17日20时至18日8时，岳阳市普降中到大雨，汨罗、岳阳县南部、平江局地暴雨。该市全市出现7至8级大风，极大风速为19.8m/s。值得注意的是，汨罗、湘阴、屈原管理区等3个县市区出现了冰雹。

而4月17日20时30分左右，京港澳高速株洲王十万路段突然降下冰雹。当晚，株洲天元区有多位市民发布现场视频称，城区降下冰雹。在视频中，记者看到，比米粒稍大的冰雹不断从天上落下，在地上铺了一层。

湖南省气象台发布的信息表示，从17日18时开始，我省出现降雨和强对流天气。截至18日8时，汨罗、湘阴、岳阳市区、南县、株洲市区、湘潭县、衡东7个县市区出现冰雹。

本周还有一次强对流天气过程

本周，湖南的主基调是雨。降雨频繁，主要分为两个过程，分别为17日晚至19日以及20日晚至23日。两次过程都会伴随对流。

本周后期南方的降雨，高空处于南支大槽前的较为平直的气流中，低空有偏东风和偏南风辐合，大面上的对流激烈程度不如18日前后，因此大面上的降雨强度是弱于周前期，但水汽相对更充沛，单点的对流降雨强度有可能更大。因此，出现一些小范围的暴雨或大暴雨，也是可能的。下一波雨水还将伴随大降温，到本周末长沙最高温仅剩12℃，气温“断崖式”下跌，记得注意保暖。



4月18日晚，雨后的长沙城区，湘江水汽氤氲。

■湖南日报全媒体记者 李健 摄



4月18日，长沙岳麓区环湖路节庆桥下，民警挽起裤腿泡在水中疏导交通。
通讯员 供图

长沙98处易积水点 请注意尽量避行

出行提醒



扫码看视频

三湘都市报4月18日讯 今日上午，长沙的暴雨打乱了不少人原本的计划，雨太大、路面积水，不管是开车还是骑行电动车的市民都受影响。交警部门提醒，暴雨天气，驾驶员开车请特别留意行人和非机动车，而骑行的市民和行人在光线不好时出行尽可能穿浅色、艳色衣服或者有反光功能的衣服。

长沙98处易积水路段请留意

“雨太大，开车都不敢随便变道。”在长沙香樟路上班的李女士表示，当日早高峰她开车从万家丽高架桥经过，原本畅通的快速路，所有司机都小心翼翼开着车，车速比平时慢了不少。

长沙市气象台上午9时01分发布暴雨黄色预警，为加强应对，长沙交警同步启动恶劣天气三级应急响应，严格按照预案要求，加强易涝易渍路段的巡逻管控，及时处置交通拥堵和突发道路交通情况。

上午10时30分，长沙交警通报芙蓉区远大路机电驾校路段、岳麓区梅溪湖环湖路节庆桥下、高新区东方红路纳秋路南往北、望城区月亮岛路和谷山路口、潇湘北路银星路、银杉路月亮岛路口、月亮岛路润和滨江府路段以及长沙县的万家丽路滨湖路至湘龙路、黄兴大道三合路口等多地积水，交警部门及时采取管制措施，市政人员正在处置积水。14时，所有积水路段恢复通行。

据长沙交警统计，目前长沙有98处路段易积水（扫二维码了解详情），核心城区内的路段较少，大多分布在二环线以外，主要分布在车流量相对较少路段，且大部分远离商圈，驾驶员暴雨天气出行尽量避开这些路段。

途经积水路段不要盲目涉水

长沙交警提醒，暴雨天气请尽量选择公交地铁等公共交通工具出行。驾车出行要避开强降雨和拥堵时段，提前规划行车线路，避开积水路段和拥堵路段。

遇到下雨天气要及时打开雨刷器，大雨或光线较暗时开启近光灯和防雾灯。当前挡风玻璃出现雾气时，打开空调压缩机，并将出风口对准前挡风玻璃。

驾车经过积水路段时，应该停车观察积水深度，当情况不明或积水较深时，不要盲目涉水；通过积水路段，要保持低挡匀速行驶，不要中途停车或突然减速。发生发动机进水熄火，千万不要再次启动车辆，避免造成发动机严重损坏。

■文/视频 全媒体记者 虢灿 实习生 王美玉

这些水库将迎入库洪水 湘江下游警惕洪水和山洪

三湘都市报4月18日讯 今日，记者从省水旱灾害防御值班室获悉，4月19日前后，资水柘溪水库、湘江水府庙水库分别可能出现洪峰流量3000秒立米、800秒立米左右的入库洪水过程；4月23日前后，沅水五强溪水库可能出现洪峰流量5000秒立米左右的入库洪水过程；4月24日前后，湘江双牌水库可能出现洪峰流量800秒立米左右的入库洪水过程。

此次降雨覆盖广、强度较大，区域内中小河流水位将出现不同程度上涨，其中，湘江下游部分支流可能发生警戒水位左右洪水，短时强降雨诱发的中小河流洪水、山洪灾害等风险较大。

此前，省气象台预报，19日至20日白天，降雨减弱，湘北短暂转好；20日晚上开始省内又将有一次较强降雨天气过程。

■全媒体记者 李致远

水情连线

●